多地出台新规整治扣押金等租房市场顽疾

今年9月1日,《北京市住房租 赁条例》开始施行,这部地方性法 规针对"打隔断"群租、"黑中介"不 退押金等问题作了规定。

住房租赁市场涉及面广,与老 百姓日常生活息息相关。"新华视 点"记者了解到,近来,多地出台政 策措施规范住房租赁,对维护消费 者权益提出更加明确的要求。

租房投诉多 多地出新规

记者调查发现,一些地方住房租赁市场问题犹 存。在黑猫投诉平台,记者以"租房"为关键词搜索 发现,共有3万多条投诉;其中,租赁机构不退押金 的投诉尤其多,以"租房 押金"为关键词,检索到 13000多条投诉。此外,出租房"打隔断"、合同设置 "霸王条款"等方面的投诉案例也比较多。

今年7月底,青岛市住建局发布《关于2022年上 半年住房租赁企业投诉情况的通报》,公布了今年上 半年投诉量排名前十的住房租赁企业。 通报指出, 这些企业经营过程中主要存在恶意克扣押金、租金 及其他保证金,租赁附加服务不规范,服务态度差, 处理当事人投诉不及时等问题,严重扰乱市场秩序。

针对住房租赁市场存在的问题,今年以来,不 少地方纷纷出台、实施住房租赁方面的地方性法规 或相关监管规定。

今年1月1日,上海市房屋管理局、中国银保监 会上海监管局联合印发的《上海市住房租赁交易资

金监管实施细则(试行)》开始施行;今年下半年,上 海市人大常委会还将推进住房租赁条例等立法项 目。4月,广州市住建局发布《广州市住房和城乡建 设局关于规范住房租赁市场的通知》。5月,北京市 人大常委会审议通过《北京市住房租赁条例》,于9 月1日开始施行。8月,武汉市住房保障和房屋管理 局发布《武汉市住房租赁资金实施细则(试行)》。

此外,今年以来,青岛、石家庄、合肥、郑州、福 州、无锡等地也都出台了住房租赁方面的相关政策。

贝壳研究院高级分析师黄卉认为,各地加强对 住房租赁市场的整顿、规范,旨在遏制由于租赁机 构违规经营而侵害租客和房东权益的现象,是治理 住房租赁市场的有力举措。

保障租户权益 规范租房市场

记者梳理发现,各地出台的住房租赁规定,大 都针对不退押金或租金、中介"打隔断"等群众反映 较多的一些问题,注重保障租客权益,规范住房租

-加强资金监管,保障租户资金安全。

近期,郑州市房屋租赁平台上线"住房租赁资 金监管"功能,各住房租赁企业应选择一家与该平 台对接的监管银行,开设唯一的监管专用账户,并 按要求将承租人缴纳的租金、押金纳入监管。

"租房的很多是收入不高的年轻人,几千块钱 租金、押金就有可能影响到他们的生活。"北京奥肯 律师事务所执行主任李传文说,如果遇到不退押金 等情况,按照法律规定,租客可以向法院起诉,但由 于诉讼成本高、时间长,不少租客只能忍气吞声。

《北京市住房租赁条例》规定,住房租赁企业向 承租人收取的押金一般不得超过一个月租金,并按

照规定通过第三方专用账户托管。上海市规定,住 房租赁经营机构向承租人收取的租金、押金,应当 由承租人直接存入监管账户:利用个人"租金贷"获 得的资金,由贷款机构直接放款至监管账户。深圳 市要求,在深圳从事住房租赁经营的企业,应开立 银行专户,用于收取承租人押金及租金,被监管资 金不得随意使用。

——治理"打隔断"群租房,保障公共安全。

不少地方明文规定,不允许擅自改变房屋结 构,以保障公共安全。如《北京市住房租赁条例》规 定,出租住房应当"以原规划设计的房间为最小出 租单位,不得打隔断改变房屋内部结构",并对相关 违法行为规定了具体的处罚措施。新修订的《广东 省城镇房屋租赁条例》明确规定,"租赁期间,承租 人改建、扩建或者改变房屋用途或者结构的,必须

-加强合同备案管理,规范租房市场。

《北京市住房租赁条例》规定,"出租人应当自 住房租赁合同订立之日起三十日内按照规定到租 赁住房所在地的区住房和城乡建设或者房屋主管 部门办理住房租赁登记备案。"上海市规定,上海行 政区域内的住房租赁活动,均应按规定进行合同网 签备案。南京、杭州、广州等城市基于租赁平台开 展合同网签备案,实时掌握企业租赁经营情况,并 督促租赁企业、经纪机构进行备案。

落实各方责任 加强动态管控

业内人士认为,出租房量大面广,加强住房租 赁市场监管,需要各地各部门进一步加大执法力 度,压实责任,沉入社区实地摸排,建立管理台账, 加强动态管控。

据悉,《北京市住房租赁条例》正式实施后,北 京市住建委将全面开展条例执法,尤其针对长租、 短租、群租、互联网平台等首次纳入立法事项的,开 展专项执法,严肃处理市场主体违法违规行为。

李传文认为,《北京市住房租赁条例》对很多不 规范行为规定了罚则,在保护租赁关系、规范租赁 市场、保护群众权益等方面具有较强的示范作用。 下一步,随着各地加速立法及出台规章制度,将有 效促进住房租赁行业的健康发展,合同备案率低 租客退押金难等问题将会逐步得到解决。

首都经济贸易大学教授、北京市房地产法学会 副会长赵秀池建议,针对扣留押金等违法行为,各 地监管部门应畅通投诉渠道,及时曝光,主动作为, 降低租房者的维权成本。针对"打隔断"群租问题 各地住建、公安、消防等部门要加强联动,密切配 合,查处违规行为,消除安全隐患。针对租房合同 备案率低等问题,各地可因地制宜制定一些奖惩措 施,规范合同使用,促进备案率提升,解决市场长期 存在的"底数不清"等问题。

此外,黄卉认为,要进一步完善住房租赁行业 信用体系,加强对出租人、承租人和租赁企业的信 用管理。今年6月,济南市住建局发布《济南市房地 产中介行业信用管理办法》,对全市住房租赁企业 及从业人员在从事住房租赁活动中的诚信度进行 综合评定分级。这一做法具有一定示范意义。

专家表示,从行业发展来看,目前租赁行业发展模 式仍然较为单一。同时,由于从业人员的职业认证和 人才培养体系仍不够完善,专业化服务供给不足。应 进一步推动住房租赁市场机构化、专业化运营,培养 相关专业人才,在产品结构、服务体验、租后服务等方 面建立、完善行业标准,推动住房租赁行业向标准化、 精细化、职业化方向发展。 新华社北京9月27日电

付费集卡套路多,如何做好"防沉迷"?

奥特曼是日本打造的动画形象。多年来,这一 形象包括动画片、玩具、卡牌等在内的衍生产品受 到热捧。前不久,"家长花200万给娃集奥特曼卡没 集齐"的话题冲上微博热搜。

记者在多地走访了解到,小学生购买收集奥特 曼卡片现象普遍,在一些地区,这些卡片已成为低 龄男生的社交"标配"。受访家长、教育工作者认 为,相关"氪金(指支付费用)集卡行为实属浪费,既 易滋生盲目攀比等不良心理,也不利于儿童青少年 树立正确价值观。

产销多套路,小卡大生意

"我家孩子宁愿不吃零食,也要买奥特曼卡。 每次都像拆盲盒一样,拆不到想要的卡,就要再 买。"黑龙江哈尔滨市一名家长告诉记者,这两年来 家里两个儿子都在收集奥特曼卡,小儿子今年5岁, 从幼儿园就开始接触。

记者在多地走访了解到,奥特曼卡销售火爆, 在学校周边的商店、超市、文具店、便利店等,经常 摆放在显眼位置。"从小学生到初中生,各年龄段学 生都买,一个月大概能卖5万元。"哈尔滨市一家文 具店负责人说,奥特曼卡大多是随机抽取的"盲盒" 形式,价格越高,获得高级别卡的概率就越大。

在一些地区,奥特曼卡已成为低龄男生的社交 少小朋友玩耍时都会拿出成册的奥特曼卡,有的在 交换卡片,有的会把已拆开的卡片重新售卖。一年 金里没有想要的卡,这钱就白花了"

记者在一家奥特曼卡生产厂家的淘宝官方旗 舰店看到,奥特曼卡品种众多,其中一款"奥特英雄 X档案"豪华版售价299元,月销量1万以上,售价 358元的三周年纪念礼盒月销量超过1000份。

除了购买,消费者还可通过抽卡机抽取奥特曼 卡。哈尔滨一家潮流玩具店内设有5台抽卡机,单 次抽卡5元,店员说:"有人花了600元,只抽中价值 约20元的卡。"



会在二手交易平台转卖。记者在一些二手交易平 台上看到,经常有人分享新购买的卡牌、发布卡牌 更新信息等,还有不少卡友转让、求购卡牌,价格普 遍高于零售价。

奥特曼卡分为收藏类卡和用于比赛的"英雄对 决卡",有的公司会举办"英雄对决比赛",并为获奖 者提供奖品。为了让孩子们集到想要的卡片,一些 销售门店还提供换卡服务,并提供赛前培训。

"氪金"集卡低龄化潜藏隐忧

受访人士指出,集换式卡牌兼具游戏、社交和

奥特曼卡生产厂家会定期推出限量卡牌,数量 收藏属性,虽在我国起步较晚,但随着年轻群体支 这一市场正迎来加速渗透阶段。以"奥特曼卡热" 为代表的"氪金"低龄化现象潜藏隐忧。

> "尽管学校规定不可以将卡片带到学校,但仍 有一些学生偷着带、上课偷着玩,影响了自身学习 和课堂纪律。"兰州市一名受访教师说,这些学生不 仅沉迷于奥特曼卡片,还痴迷于各种含有奥特曼元 素的衍生产品,如动画片、玩具、服装等,是"妥妥的 奥特曼迷"。

"集卡很有意思,我的压岁钱、零花钱都花在 了买卡上。有了这些卡,会有更多小朋友愿意和 我玩,也会很羡慕我。"一名小学生说。有受访教 师说,有学生上课不认真听讲,专注于和同学换

卡,在课后又聚在一起分享、讨论,谁有稀有卡就 有了炫耀的资本。为了融入小伙伴,他们不停收

市场上流行的集换式卡牌大多以国外IP授权 为主,如奥特曼、游戏王等,不少孩子从喜欢动漫 游戏,进而转化为卡牌"粉丝"。而一些国外动漫包 含大量暴力血腥、低俗色情等情节和画面,可能诱 导儿童青少年模仿。

黑龙江省心理咨询师协会秘书长朱广雨认为, 小学生沉迷集卡会带来攀比消费,再加上一些商家 打造"沉迷机制",即不断推出新卡、稀有卡,会让分 辨力、自制力较差的低龄学生购卡成瘾,甚至滋生 贪婪、奢靡、投机心理。

强化市场监管,加强正向引导

-些受访专家认为,奥特曼卡片原本是未成年 人生活的一种润滑剂,但现实让不少家长"谈卡色 变",这既增加了家庭的负担,也不利于未成年人健

首先,应加强立法和市场监管,规范卡片销售 及不法炒作行为。兰州大学法学院副教授柴裕红 建议,尽快完善盲盒消费领域立法,并将集换式卡 牌纳入盲盒类消费。各地区相关部门可对学校周 边商场、小卖部、文具店等售卖卡牌及其炒作行为 应禁止或限制售卖。

其次,应加强家校社会多方共育,避免学生沉 迷于集卡攀比。受访人士建议,促进家庭、学校 社会多方联动,引导学生节俭消费、理性消费、绿 色消费,避免滋生盲目崇拜、攀比、赌博等不良思 想和行为。

最后,应加强优秀国产IP产品生产,丰富儿童 青少年文化市场供给。哈尔滨市花园小学校教师 刘鑫建议,继续加快推动中华优秀传统文化创造性 转化和创新性发展,深入挖掘国产IP形象,打造更 多儿童青少年喜闻乐见的优质影视、动漫、游戏产 品,在寓教于乐中传承文化自信。 据《半月谈》

公益广告 讲文明 树新风

依靠群众 服务群众 共创全国文明典范城市